

ПРОРОЧЕСКОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года



25 ФЕВРАЛЯ ПЯТНИЦА

№ 40 (2335) • 2000 год
В розницу — цена свободная

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

ПАНОРАМА ДНЯ

оперативно

НА ВЗАИМОЙГОННОЙ ОСНОВЕ

Символом возрастающего сотрудничества в области здравоохранения назвал посол США в Узбекистане Г-н Джозеф Пресел новую гуманитарную акцию своей страны. Он передал Министерству здравоохранения нашей республики новейшее медицинское оборудование — портативный электрокардиограф. Выступая на торжественной церемонии его вручения, Г-н посол отметил, что дар является не только гуманитарной помощью, а также инвестицией, которая сделана на взаимовыгодной основе. Передней данной оборудования мы продолжаем оказывать содействие правительству Узбекистана в реформе здравоохранения, — подчеркнул Д. Пресел.

ПОЛЕЗНЫЙ СЕМИНАР

Либерализация экономики и углубление реформ — основа укрепления независимости Узбекистана — так называется научно-практический семинар, который пройдет в Ташкенте в последние дни февраля. Его организаторами выступили представители республики, Институт экономики АН, Палата товаропроизводителей и предпринимателей Узбекистана, Лига молодых ученых и специалистов, Центр изучения общественного мнения "Ихтимой фикр", а также Фонд имени Фридриха Эберта (Германия). Семинар продлится два дня, и его участникам предстоит рассмотреть целый блок вопросов. Прежде всего, речь пойдет о структурных преобразованиях в частной экономике, проблемах приватизации и формирования класса реальных собственников, либерализации внешнеэкономической деятельности и интеграции в мировое хозяйство, реформирование агропромышленного комплекса.

КЛЮЧИ ОТ КВАРТИРЫ

Восьми работникам Бухарского нефтеперерабатывающего завода, занятым электрообеспечением предприятия, на днях вручены ключи от новых квартир. Нефтепереработчики переехали в коттеджи, построенные в рабочем поселке в центре города Караулбазара. Каждый коттедж площадью в 167 квадратных метров состоит из четырех комнат. Предусмотрены также все условия для ведения подсобного хозяйства, содержащего личного скота.

В минувшем году и значительная часть энергетиков области уже справились новоселье. Теперь все работники предприятия электротроселей, занятые электрообслуживанием нефтезавода и других важных объектов, обеспечены жильем.

ПТИЦЕВОДСТВО — ОТРАСЛЬ ДОХОДНАЯ

В этом рабочем и служебном АО "Хонобдаранда" убедилась на собственном примере. Навалилось все с нахлывания делового партнерства с израильской фирмой "МАД". Вскоре в отремонтированные и приспособленные для содержания индюков помещения привезли первую партию птенцов, яйца, богатые витаминами корма. Кстати, оснащение птичников современным оборудованием обходилось акционеру в 2 млн. 11 тыс. долларов США. Работе на новом оборудовании, где автоматизированы все процессы: от выведения цыплят и их кормления до конечного результата — расфасовки готового к употреблению мяса, на первых порах обучали израильские специалисты. В первый же год здесь было получено 132 тонны диетического мяса. В прошлом году этот показатель уже составил 480 тонн мяса, а доход — 240 млн. сумов. Теперь

ПЕЧИ "ВИНКЛЕР" В ШАХРИСАБЗЕ

Действующее в Шахрисабзе акционерное общество открытого типа "Дон-халк ризки" за последнее время заметно раздвинуло границы деятельности. В результате были открыты новые цеха, в которых установили новейшее оборудование германской фирмы "Винклер". Теперь здесь выпекают 13 наименований хлеба и хлебобулочных изделий. Ароматная, вкусная, привлекающая на вид продукция АОП пользуется большим спросом. В прошлом году здесь только за счет ввода в строй действующих нового цеха было получено дополнительно 539 тысяч сумов чистой прибыли. В нынешнем намечается довести этот показатель до 1,5 миллиона сумов.

ИСКУССТВО ЖИТЬ В МИРЕ

"2000 год — год культуры мира" — под таким названием в центре "Ихтимой фикр" прошло заседание в рамках проекта "Гражданский форум". Как известно, нынешний год, объявленный ЮНЕСКО годом культуры мира, открывает собой международное десятилетие культуры мира и нехватки в интересах детей планеты. В связи с этим разработана программа действий, направленная в том числе и на формирование в сознании людей понятия "культура мира", "доброжелательство". В рамках этой программы осуществляются различные проекты. В частности, в ходе "круглого стола" обсуждались некоторые из них — совместные с центром "Ихтимой фикр". Принимающие в заседании участие экономисты, социологи, философы, исламоведы, политологи дали конкретные предложения, практические рекомендации, способствующие осуществлению задуманных мероприятий. В качестве организаторов данной встречи выступили представители ЮНЕСКО в Узбекистане, Национальная комиссия РУ по делам ЮНЕСКО, национальный координационный комитет РУ по программе "МОСТ" ЮНЕСКО, Фонд имени Фридриха Эберта (Германия), центр изучения общественного мнения "Ихтимой фикр". В работе "круглого стола" также приняла участие глава представительства ЮНЕСКО в Узбекистане Г-н Барри Лейн.

БРАВО, АРТУР!

В апреле 1996 года, нокаутировав в 12-м раунде пуэрториканца Антонио Риверо, узбекстанский боксер Артур Григорян завоевал титул чемпиона мира в легком весе среди профессионалов по версии Всемирной боксерской организации. И вот уже почти четыре года успешно отражает все попытки отобрать у него чемпионский пояс. Десятым претендентом, покушавшимся на этот почетнейший трофей, оказался итальянский боксер Сандро Казамани, известный тем, что из 25 боев на профессиональном ринге выиграл 23, причем 19 — нокаутом. Однако теперь в его послужном списке стало на одну позицию больше: бой "Король Артур" завершил в девятом раунде, записав на свой личный счет 16-й нокаут. И — 26-ю победу в 26 боях.

МОТОКРОСС В БОБОТАГЕ

На адирках Кызылморза у подножия горы Боботаг состоялась состязания по мотокроссу. Участником соревнований, организованного Сурхандарьинским областным советом "Ватанпарвар", померялись силами в первом туре республиканского первенства. Победу в мотокроссе, в котором участвовало 14 команд, одержали спортсмены "Зарафшона" Навоийской области, Навоийского горно-металлургического комбината и Юнусабадского спортивно-технического клуба Ташкента.



ЗДОРОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ — БУДУЩЕЕ НАЦИИ

В целях осуществления широкомасштабных мероприятий по формированию всесторонне развитой личности, воспитания духовно богатого, нравственно совершенного, интеллектуально развитого, высокообразованного, физически здорового поколения по инициативе Президента Ислама Каримова 2000 год в нашей стране объявлен годом здорового поколения и принята Государственная программа на основе постановления правительства. 24 февраля в резиденции Оксарой состоялось заседание Республиканской комиссии по координации и контролю работ по выполнению Государственной программы "Здоровое поколение". Вел заседание Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов. Руководитель нашего государства отметил, что в процессе подготовки Государственной программы "Здоровое поколение" около двух месяцев вели совместную работу представители различных министерств, ведомств и организаций, общественных объединений, научных учреждений. В принятой программе во всех сферах нашей жизни определены меры, направленные на воспитание здорового и всесторонне развитого поколения. Как отметил наш Президент, в то же время чрезвычайно актуальным на сегодняшний день остается вопрос о том, какие конкретные перемены произойдут в

жизни каждой семьи, нашего народа в целом после осуществления данной программы. В какой степени намеченные в ней планы окажут влияние на повседневную жизнь наших соотечественников, в какой степени послужат улучшению здоровья народа? Ислам Каримов подчеркнул необходимость конкретного определения масштабов работ каждого министерства, ведомства и организации в выполнении программы. Ибо воспитание здорового поколения является очень емким понятием и важно не упустить ни одного из направлений с мерами, указанными в других государственных программах. При этом требуется не пустословие и простая агитация, а практические меры, направленные на формирование в сознании людей понятия о здоровом образе жизни, на расширение возможностей медицинских учреждений. Как определено в постановлении Кабинета Министров, выполнение задач программы в конкретные сроки является важным человеческим долгом каждого руководителя. Президент нашей страны, обратив особое внимание первоочередным, приоритетным направлениям в процессе реализации программы, подчеркнул необходимость наладить психологическую, физическую и медицинскую подготовку девушек к семейной жизни уже в школьные годы. Для этого целесообразно проводить в школах уроки на ос-

Актуальная тема ХОЗЯИН ЗЕМЛИ

В сознании каждого узбекстанца хлопок всегда ассоциировался с основным, если хотите, стратегическим продуктом, выращиваемым на территории этого богатого края. На протяжении столетий эта сельхозкультура по праву считается "белым золотом", поскольку способствуя росту благосостояния народа, государства в целом. Раз так, то возникает вполне резонные вопросы: почему же, несмотря на ощутимые результаты, достигнутые в минувшем году труженниками полей, положение дел в этой приоритетной отрасли по-прежнему оставляет желать лучшего, почему из года в год не увеличивается урожайность, почему после осуществления перехода на новые, более выгодные формы и методы хозяйствования из 1,700 хлопководческих хозяйств республики свыше 500 не справились со своими обязательствами, завершив год с убытками? Одна из причин, на которую часто ссылаются руководители многих хозяйств, — ухудшение мелiorативных условий земли, то есть ее обезвоживание и засорение. Действительно, с этим трудно не согласиться. Факт остается фактом. Однако истинные причины, тормозящие развитие аграрного сектора экономики, гораздо глубже, и многие из них вскрыл во вторник в своем выступлении на второй сессии Сырдарьинского областного Совета народных депутатов глава нашего государства Ислам Каримов. Если внимательно ознакомиться с текстом выступления нашего Президента, то становится очевидным, что Ислам Абдуганиевич не случайно и не спонтанно неоднократно повторял в нем о воспитании в сознании каждого агрария — от руководителя до дехканца — чувства собственности, истинного хозяина земли, подчеркивая тем самым, насколько сегодня это важно и актуально. Ведь, по сути, разве у настоящего хозяина земля была бы доведена до такого состояния, при

котором она может плодоносить менее 7 центнеров хлопка-сырца с гектара? Наверняка, он не допустил бы подобно. В подтверждение этому можно привести множество примеров. В частности, земледельцы Назирхон Ташматов из фермерского хозяйства имени Джураева, что расположено в одном из районов Анджанской области, имеют равные условия, такую же, как и у всех остальных членов коллектива далеко не лучшую землю, орудия производства, на своем участке сумел увеличить урожайность хлопчатника до 60 центнеров с гектара. Отсюда вытекает соответствующий вывод: если захотеть, эффективно использовать имеющиеся знания и опыт, то добиться можно многого. Недоосмысление насущных задач и проблем, занятие позиции выжидания и иждивенчества, проявленные отдельными руководителями, никогда не приносили желаемых результатов, тем более в условиях рыночной экономики. Поэтому пора бы, наконец, людям, до сих пор не изменившим стереотипы в своем мышлении, доставившим им в наследство от прежней командно-административной системы, уснуть и понять, что работаем все мы не ради галочки, а на благо общества, и прежде всего себя самих. Теперь вернемся к успехам Назирхона Ташматова. За счет чего и каким образом этому человеку удалось довести до небывалых показателей урожайность хлопчатника? Как выяснилось, секрет довольно прост. Прежде всего, поскольку в свое распоряжение несколько гектаров, Назирхон-ака как опытный земледельец начал с того, что обогатил землю. Осуществил современную промывку и подкормку почвы минеральными и органическими удобрениями, грамотное, с учетом климатических условий выбрал подходящий высокоурожайный сорт семян. Затем в течение всего периода — от момента появления ростков до

Позывные Навруза

ТАКАДАРЫ И ПИРЫ В ПРАЗДНИЧНЫХ ЗАБОТАХ

Предстоящий Навруз никого не оставляет равнодушным. Каждый узбекстанец хочет внести в его подготовку свою посильную лепту, сделать в преддверии праздника свой дом, свой поселок, свой город чистым и благоустроенным. Не остались в стороне от этих забот и кашкадарьинцы. Готов к сдаче главный навурузовский объект. Строители уложились в срок. Совершенно преобразованной предстала после коварной реконструкции площадь в старом городе Карши. Сайлюкгох. Именно здесь, в специально сооруженном амфитеатре на 2.000 мест, и состоится основные праздничные торжества. Днем 21 марта перед огромной аудиторией развернется на огромной сценической площадке массовое театрализованное представление. Весь день на площадке будут вестись праздничная подготовка, для детей организованы аттракционы, забавы, спортивные соревнования.

А вечером праздник перенесется на главную городскую площадь в центральной части областной столицы. Горожане и гости станут зрителями большого гала-концерта с участием мастеров искусства и лучших самодельных коллективов области. В нем примут участие свыше 200 артистов. Праздничные торжества и массовые гуляния пройдут во всех населенных пунктах Кашкадарьи. Ну а пока в области идет работа. Особенно оживленно на строительных площадках. А их, готовящихся в сдачу объектов, ни много, ни мало, а свыше 50. Только в Карши к Наврузу сдадутся 18. В перечень наиболее крупных — площадь Сайлюкгох, сорокакомнатный жилой дом, чайхана "Дилором". Много работы у коммунальных и дорожных служб области. Активную весеннюю работу уже начали озеленители.

Людмила ГОРБУНОВА, наш корр.

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВУ — ЗЕЛЕННЫЙ СВЕТ

Состоялось заседание Республиканского координационного совета по стимулированию развития малого и частного предпринимательства Кабинета Министров республики под председательством первого заместителя Премьер-министра Б. Хамидова.

В определенном смысле заседание носило организационный характер, поскольку стоявший на повестке дня вопрос об исполнении правительственных решений по стимулированию развития малого и частного предпринимательства требует новых подходов и более эффективных мер по решению тех глобальных задач, которые стоят перед нашим обществом в этой области. Именно поэтому заместителем председателя совета совместно с руководителями рабочих групп предложено пересмотреть Положение о Республиканском координационном совете по стимулированию развития малого и среднего предпринимательства, а также разработать и утвердить Положение о рабочих группах совета и подготовить план мероприятий на 2000 год. На заседании была дана критическая оценка деятельности территориальных комиссий по стимулированию развития малого и частного бизнеса. Как было отмечено, за истекшее время факто выявлены недостатки в работе, что требует незамедлительного принятия мер по их устранению. В частности, недостаточная деятельность бизнес-инкубаторов, Палаты товаропроизводителей и предпринимателей, работа которой, кстати сказать, была признана недостаточной. И, прежде всего, в части инициирования инвестиционных предложений, содействия предпринимателям в подготовке документов для получения иностранных кредитов. А ведь без грамотно разработанного бизнес-плана и продуманного проекта коммерческий банк не начнет финансирование. Роль и значение таких структур, как коммерческие банки в деле развития предпринимательства, трудно переоценить. Именно поэтому уже в ближайшее время они должны разработать поквартирные графики выделения собственных средств и освоения иностранных кредитных линий на весь нынешний год. Кроме того, именно банки должны оказывать практическую помощь предпринимателям в подготовке и реализации инвестиционных проектов, организация их долгосрочного кредитования, соблюдение порядка и сроков открытия расчетных счетов. На заседании совета были рассмотрены и другие вопросы, касающиеся развития малого и частного предпринимательства в нашей стране. Деловой тон разговора, предельно сжатые сроки реализации намеченного позволяют надеяться, что уже в ближайшее время будет дан новый мощный импульс процессу появления класса собственников.

Татьяна ОРЛОВА, наш корр.

Вниманию широкого круга республиканской и зарубежной общественности привлекла встреча, проведенная вчера в МЭ "Экосан", на которой были обсуждены проблемы Арала и Приаралья в контексте тревожной экологической ситуации, возникшей в системе Арнасайских озер и вызывающей затопление значительных территорий в Сырдарьинской, Джизакской и Навоийской областях. Из-за низкой пропускной способности русла Сырдарьи в нижнем течении, особенно в период ледостава, эксплуатация Токтогульского водохранилища в энергетическом режиме сбросами воды в Чардынянское водохранилище, а оттуда в Арнасай вызывает чуждую ли не потоп. В то же время Аралу и Приаралью к нему районам не хватает воды. Нельзя мириться с подобным парадоксальным положением. Из этого ряда локальных экологических проблем складывается проблема Арала и Приаралья в целом, экологический кризис тормозит развитие народнохозяйственного комплекса стран региона, существенно снижает уровень жизни населения.

Как отметили выступавшие на встрече видные ученые-экологи, активисты НПО, специалисты по вопросам водопользования, а также послы зарубежных стран, представляющие авторитетные международные организации, банков, с момента подписания главными государством Центральной Азии исторической Нукусской декларации были созданы соответствующие структуры и межправительственные комиссии, призванные находить вместе и при поддержке мирового сообщества оптимальные пути по пре-

Коллективное кооперативное хозяйство "Чиракчи" Касанского района — одно из восьми хозяйств в Кашкадарье, поднажившее в 1998 году под санацию. В течение минувшего времени благодаря мерам, направленным на финансовое оздоровление, хозяйство стало прибыльным.

УСПЕХИ ЦЕЛИННИКОВ

Недаром это хозяйство было названо "Чиракчи". Группа жителей Чиракчинского района, с его высокой плотностью населения и недостатком рабочих мест в свое время прибыла в Касанский район для освоения целины. Их трудом и было создано новое хозяйство. Теперь на центральной усадьбе проживают более 500 семей. Земли здесь плодородные, однако ощущается нехватка воды. Поэтому на этих землях трудно получить гарантированный урожай. Большинство хозяйств района в прошлом году не выполнили задания по хлопкозаготовкам. А вот хлопководы хозяйства "Чиракчи" уверенно взяли этот рубеж. Успешно был выполнен и госзаказ по заготовкам зерна. 1999 год хозяйство закончило с прибылью в три миллиона сумов. Возросли доходы дехкан, улучшились условия их жизни. — В прошлом году труженники нашего хозяйства произвели 2 тысячи 175 тонн хлопка, 1 тысячу 485 тонн зерна, 480 тонн бахчевых, 80 тонн овощей, 23 тонны фруктов и другой продукции, — гордится бухгалтер хозяйства Нурмурод Бузнов. — Занимаемся мы и животноводством. Действует у нас в основном семейный подряд. В семи кооперативах трудятся более 300 человек. Каждая семья получает за год в среднем по 300–400 тысяч сумов дохода. С каждым днем разрастается поселок хозяйства. Здесь построена школа, работает детский сад. Самое главное, "Чиракчи" стало получать прибыль. И еще рад до-казало, что там, где дружба и честный труд, там приходит успех.

А. ТАЙПАТОВ, наш корр.

По сообщениям наших корреспондентов и УзА.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, наш корр.

Рамис ФАХРАДИ, наш корр.

Твои герои, Узбекистан!

...И СЛАВА ЕГО НАШЛА

Штрихи к портрету человека, который неожиданно для себя самого стал известным на всю страну.

Знакомьтесь: Абдували Абдурахимов, 65 лет. Бригадир ширкатного хозяйства "Узбекистон мустақиллигининг беш йиллиги" Чартакского района Наманганской области. Родился, вырос, постоянно жил и живет в родном кишлаке Караскан. Земле и хозяйству предан беззаветно, о чем свидетельствует и то, что именно здесь в бригадах ходит бессменно 43 года. Оптимист по натуре, можно сказать, смешливый (но не смешной) человек завоевал непреклонный авторитет и уважение среди людей. Указом Президента Республики Узбекистан И. Каримова от 3 августа 1999 года Абдували Абдурахимову было присвоено высокое звание Героя Узбекистана. А вот за что — об этом мы более подробно расскажем ниже. Вначале же необходимо сообщить, что в прошлом году его бригада сумела получить с каждого из 44 гектаров, отведенных под колосовые, по 62 центнера отборного зерна. Хозяйство, а вместе с ним и страна, получили дополнительно к плановым 40 тонн зерна пшеницы. В масштабах бригады, притом на адирных землях — результат, безусловно, заслуживающий внимания. Прошлогодняя прибыль бригады — около двух миллионов сумов.

раза выше.

УЧИТЕЛЬ, ВОСПИТАЙ УЧЕНИКА

Первые трудовые навыки, полученные в далеком детстве от отца, Абдували прочно закрепил и обогатил на практике во многом благодаря советам, а порой и подсказкам Рахматулло Ортокова. Его-то он и считает своим первым учителем в познании секретов земледелия. Об этом свидетельствует и то уважение в голосе, с каким Абдували Абдурахимов произносит его имя.

— Ну а как же сам Абдували-ака? Состоялся ли он, помимо всего, и как наставник? — Этот вопрос мы задали руководителю хозяйства Азимжону Кулаеву. — Я могу назвать десятки имен тех, кто с полным основанием может считать и считает себя учеником Героя, — отвечает Кулаев. — Но думаю, что простое перечисление имен и фамилий вряд ли покажется достаточно убедительным подтверждением настоящих талантов Абдували-ака. Приведу один из многих примеров, характеризующих его как человека, далеко не равнодушно к судьбам рядом живущих людей, особенно молодежи.

Пару лет назад обратило на внимание на то, что пятеро молодых односельчан мыкаются, словно вьющиеся, они почему-то не внушали особого доверия, и ни один бригадир не брал их. — Не знаю, — продолжал председатель, — как долго размышлял Абдували над этим, но на работу их все-таки взял. И вот, пожалуй, два, двое из парней за это время обзавелись семьями. Имеют твердый заработок, ими все довольны. Бригадир им доверяет, уверен, что ребята стоющие. А ведь могло обернуться и по-другому: разбегались бы в разные стороны в поисках хлеба насущного, а так приносят пользу себе и родному хозяйству, и кто знает, может быть, кому-то из них суждено прийти на смену тому же Герою Узбекистана Абдували Абдурахимову, — заключил собеседник.

От себя добавим, что Азимжон Кулаев тоже когда-то работал под началом Абдували-ака, с полным основанием причисляет себя к его многочисленным ученикам, а в настоящее время искренне считает его своей опорой. По мнению председателя, на таких людях, как Абдурахимов, держится не только ширкатное хозяйство "Узбекистон мустақиллигининг беш йиллиги", но и в целом сельское хозяйство страны.

Следует особо подчеркнуть и тот факт, что с именем мастера выращивания высоких урожаев хлопка и зерновых считаются как в районе, так и в области. Он активный участник семинаров и совещаний всех уровней по вопросам дальнейшего развития сельского хозяйства, на которых ему всегда есть что сказать, чем поделиться.

Кто-то когда-то то ли в шутку, то ли всерьез, а может, из чувства личной неприязни бросил в адрес Абдували-ака фразу: "Подумаешь, народный академик".



Фраза отразила суть, теперь, говоря об Абдурахимове, произносят ее с теплотой в голосе, уважительно: "Наш народный академик".

ТРУДНЫЙ, НО СОВЕРШЕННО НЕКОНФЛИКТНЫЙ ЧЕЛОВЕК

Так ли уж он безгрешен, Абдували-ака Абдурахимов? Все-таки его хвалит, все им восхищаются. Прямо хоть икону с него пиши. Первый заместитель начальника районного управления сельского и водного хозяйства Насыржан Бурханов, с кем Абдурахимов поддерживает товарищеские отношения вот уже на протяжении почти тридцати лет, на некоторое время задумался.

— Я бы не сказал так. Если дело касается производственных вопросов, то здесь его очень трудно переубедить. И вовсе не потому, что он амбициозен. Все, что он знает, не раз убеждалось в том, насколько скрупулезен он в принятии того или иного решения. И вот когда взвесит все "за" и "против", когда все прочтает на перспективу, тогда до конца остается убежденным в своей правоте и в положительном исходе предпринимаемого шага. Могу припомнить лишь один случай за все годы, когда он, отстаивая свою позицию перед специалистами управления, оказался не до конца прав. Но уже на следующий день приехал в управление, искренне признал ошибочность решения.

— Знаю также, — продолжил Насыржан Бурханов, — что в его бригаде жесткая трудовая дисциплина. И держится она, представляете себе, не на страхе перед бригадирским гневом. Один из его подчиненных как-то признался, что ему стыдно подвести бригадира своей неряшливостью. Думаю, этим все сказано.

Строгость Абдурахимова касалась только производственных дел. Сегодня, когда остро стоит вопрос о сохранности посевов озимой пшеницы, в хозяйстве на полном серьезе утвердилось, что над полями, где поднимаются озимые, и птица незамеченной не пролетит, не то, чтобы корова какая сюда забрела. Держурство налажено четко. А иначе и быть не может. Тем более, что в нынешнем году бригадир намерен получить с каждого из 50 гектаров не менее чем по 70 центне-

ров качественного зерна. Он не сомневается, что будет такой урожай, будет его подчиненные при деньгах. Так что строгость во благо.

Один умудренный жизнью человек не уставал повторять: "Есть люди добрые, а есть — добренькие. Добрые — это те, кто, пройдя через любые трудности, порой в ущерб себе желает ближним благополучия. Добренькие — потакающие прихотям, сиюминутным желаниям, лишь бы отвертеться от сложностей конфликтных ситуаций". Так вот, по нашему глубокому убеждению, Абдували-ака из добрых. Был слухом, глядя делая очередную оладку своих владений (а за день он совершает их как минимум дважды, наматывая на свой "спидометр" до 15 километров, плюс 4 километра от дома до полевого стана туда и обратно), он повстречал механизатора, направляющегося на базар за продуктами для семьи. Завернул механизатора на место работы, а сам на базар и купил все, что надо было подчиненному. Или... В семье одного из поливальщиков случилось горе: умер отец. Муку, масло, рис бригадир доставил на дом. Спрашивается, из каких резервов? А это уже на совести Абдували-ака. Не по принуждению или же в силу должностных обязанностей он периодически навещает семью пенсионера Махсудулла Атабаева, проработавшего рядом с ним не один год. И всегда не с пустыми руками. Если бы от этих поступков не говорили сами люди с признательностью, можно было бы предположить, какое популистские поубождения Героя. На самом же деле получается с точностью до наоборот — милосердие, доброта его идут от его натуры.

ГРАЖДАНИН СВОЕЙ СТРАНЫ

— Для меня, — говорит Абдували-ака, — важно другое: чтобы семья была в здравии и в достатке, чтобы соседи да и все соотечественники жили в благополучии, а в стране царил мир и покой, чтобы Родина наша — независимый Узбекистан — процветала. Выступление Президента Ислама Абдулганиевича Каримова на первой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва я воспринял как деловую, реальную во всех отношениях программу действий.

Мы уверены, что в прошлом году в жизни Абдували Рахимова произошло вполне закономерное событие: высокая награда Родины нашлась именно своего Героя. Она досталась именно тому человеку, который всю свою сознательную жизнь трудился во благо Отечества. Главной личной задачей для Героя остается добиться в нынешнем году еще более высоких результатов: с каждого из 50 гектаров получить не менее чем 70 центнеров зерна пшеницы, а с каждого из 40 — по 52 центнера хлопка-сырца.

— Это и будет моим деловым ответом на будущее награду Родины, — заключает, улыбаясь, Абдували-ака. — А еще я хочу чести по-человечески доказать в первую очередь, конечно же, самому себе, а уж потом всем остальным, что, получив награду, я не спешу на покой. Не в моем это характере. Я полон сил и энергии, а жизнь-то продолжается.

Да, жизнь продолжаете. И мы от всей души желаем Герою Узбекистана из Чартакского кишлака Караскан исполнения всех его желаний.

Пулат ХАМДАМ, соб. корр. "Народного слова" по Ферганской долине.

Курсом реформ

СОЗДАНЫ УСЛОВИЯ ДЛЯ РЫВКА

Причин, когда хозяйства попадают в "долговую яму" и не могут из нее самостоятельно выбраться, можно назвать десятки. Но с ними вполне можно успешно бороться теми мерами, которые предусмотрены в Законе "О санации сельскохозяйственных предприятий". Два года назад хозяйства Самаркандской области, не сводящие концы с концами, получили финансовую поддержку со стороны государства. Их освободили от обязательств по кредитам более чем на 240 миллионов сумов и продлили сроки выплаты замимствованных средств на такую же сумму до 2000 года. Но прошел год, а итоги его для 60 хозяйств оказались плачевными. Четырнадцать из них вновь оброс-

ли долгами, предприятия санировались, причем в третий раз, более сорока испули горькую чашу во второй раз и лишь пять хозяйств впервые получили возможность для экономического оздоровления. В число санлируемых сельскохозяйственных предприятий вошло и коллективное хозяйство "Туркестан" Нарпайского района. Хлопководческое хозяйство, коллектив которого забыл, когда в последний раз выплачивал госсакзы по основному виду сельскохозяйственной продукции. В результате долги перед кредиторами составляли свыше 24 миллионов сумов. С принятием решения о санации смилился и руководитель хозяйства. Им стал опытный хозяйственник Холмурод Раззаков. Из-

менились и методы работы, и организация труда. Руководство хозяйства дало возможность деканам работать самостоятельно. Не сразу и не в один день, а постепенно трудовой коллектив почувствовал себя хозяином. Сельчане уверены, что судьба урожая целиком и полностью зависит от их эффективного труда. Результаты по итогам минувшего года обнадеживают: коллектив не только справился с госзаказом, но и получил прибыль свыше 14 миллионов сумов. Деканам получили зарплату и другие выплаты.

Рустам БАБАМУРАТОВ, соб. корр. "Народного слова". Самаркандская область.

КРИТИКА КАК РУКОВОДСТВО К ДЕЙСТВИЮ

Состоялось внеочередное заседание Палаты товаропроизводителей и предпринимателей Узбекистана, посвященное выступлению Президента Узбекистана Ислама Абдулганиевича Каримова на заседании Кабинета Министров по итогам социально-экономического развития страны в 1999 году. Обсуждаемые вопросы рассматривались исходя из оценки ситуации, сложившейся в развитии малого и среднего бизнеса, данной Президентом страны.

Особое внимание на заседании палаты заняло обсуждение вопросов совершенствования работы в системе палаты в области правовой защиты предпринимателей, содействия в получении

кредитов, предоставлении услуг и консультаций предпринимателям и другим вопросам. Была рассмотрена ситуация, складывающаяся по этим направлениям в отдельных областях.

Пресс-служба Палаты товаропроизводителей и предпринимателей Узбекистана.

Международное сотрудничество

НА ПУТИ

К ГУМАНИТАРНОМУ ПРАВУ



Дополнительное учебное пособие к курсу "Человек и общество".

В Ташкенте состоялся семинар на тему "Человек и общество", организованный Министерством народного образования Узбекистана, Национальным обществом Красного Полумесяца Узбекистана, ГАЖК "Узбекистон темир йуллари" и Международным комитетом Красного Креста (МККК).

Международным комитетом Красного Креста. Международное гуманитарное право, которое государство всего мира обязалось прогандировать и соблюдать во время вооруженных конфликтов, представляет собой свод норм, направленных на сохранение человеческого достоинства. Воспитывать молодежь, исходя из принципов международного гуманитарного права, — это значит подготовить молодых людей к осознанию необходимости контролировать поведение в общественных отношениях, рассматривать происходящие события с точки зрения гуманности, достоинства и права, чувства солидарности с теми, кто страдает или испытывает лишения.

В этой связи новое дополнительное учебное пособие к курсу "Человек и общество" представляет большой интерес. Оно подготовлено и издано в сотрудничестве с Международным комитетом Красного Креста, Министерством народного образования Республики Узбекистан и Национальным Советом общества Красного Полумесяца Узбекистана, учебное пособие будет использоваться в течение быдней учебных лет.

Рахимбек ХАКИМОВ.

ВСЕ МЫ РОДОМ ИЗ ДЕТСТВА

Так уж случилось, что Абдували был единственным сыном и единственным ребенком в семье Абдурахима Абдурахманова, потомственного декана, родившегося в начале уходящего века. Конечно же, с женой Корасон они глубоко переживали это, а потому вся родительская любовь досталась единственному наследнику.

Рос Абдували пытливым, озорным, но всегда послушным. Уже тогда в его характере формировалась такая черта, как глубокая уважение к старшим по возрасту. Учился легко и хорошо, подавал, как говорится, надежды. Ко времени окончания средней школы перед односельчанами вдруг предстал взыскный, статный, косяк сажень в плечи, красавец-парень, по ком тайно вздыхала не одна соседская девочка. Но вот надо же такому случиться, что спустя десятилетия он — "несерьезный", красивый Абдували Абдурахимов прославил родной Караскан тем, что ему единственному в районе за восемь лет независимости Родина отдала предпочтение, назвав своим Героем. Кроме того, следует уточнить, что Абдували-ака третий Герой труда за всю историю района.

ДАЕШЬ ЦЕЛИНУ!

О том, что не довелось ему продолжить образование, Абдували-ака сегодня не жалеет, хотя, как знает, при таких природных способностях и целеустремленности, кем бы он стал? Но тогда, в далекие послевоенные годы, с аттестатом зрелости на руках, он пришел в правление колхоза с твердым намерением работать на земле, продолжая деканское дело отца. Более того, сыновний долг не позволял ему оставить на старости лет родителей одних. Он — опора и надежда семьи, наконец — единственный кормилец. И, можно сказать, впрягся в нелегкую сельскую жизнь.

А через год в судьбе будущего героя произошло событие, благотворно повлиявшее на всю его последующую жизнь. Он, что

называется, по уши влюбился в молодую практикантку-медсестру из Ташкента. Предложил Турсунхон руку и сердце, "несерьезный" юноша Абдували, вопреки прогнозам односельчан, стал степенным главой молодой семьи, чем очень порадовал родителей. Они с женой воспитали шестерых детей, среди них учителя, врач, акушерка, водитель. У них четырнадцать внуков и внучек. Два года, до 1957-го, Абдурахимов был старательным рядовым колхозником. Неординарное отношение к своим обязанностям, смелые, а порой и критические замечания в адрес администрации и специалистов, делные предложения — все это не оставалось незамеченным. Парень своей силой, уверенностью в собственной правоте утверждал себя в жизни. И вовсе не потому, что надеялся хоть как-то возвыситься над людьми. Нет. Хотел делать свое дело как можно лучше.

Предложение от правления колхоза возглавить одну из бригад долго обсуждал с отцом. Причинившись делать все обстоятельно, с прицелом на будущее, не мог принять столь ответственное решение, как говорится, с ходу.

— И по сей день, — делится с нами бригадир, — отцовский наказ быть с людьми, жить ради людей, ценить и уважать их и свой собственный труд звучит, как будто это было сказано только вчера. "Люди все видят, — говорил мне отец, — все понимают. И нет выше награды, чем их признание твоего авторитета".

Так и получаются. Завидный задор, стремление самоутвердиться без малейшего намека на властность молодого бригадира удивляли многих. Он напирался в буквальном понимании слова на самые неудобные и неподходящие земли. За многие годы вместе с бригадой им освоено более 1000 гектаров адирных земель. Они в Чартакском районе на массивах Шурбулак, Алихон, Айкирон, Бозском массиве в соседней Андижанской области, массиве Дамуль, что в Мингбулакском районе. Получив когда-то в начале своего бригадирства с гектара по 20 центнеров хлопка-сырца, Герой сегодня имеет показатель ровно в три

веты по защите кандидатских и докторских диссертаций, были опубликованы десятки учебников и монографий. Большое значение имело бережное восстановление богатого наследия политической мысли. Но надо признать и то, что в первые годы (да порой и сейчас) давал о себе знать "пламенный перепел" — "сметачник" и специалист по "научному коммунизму" превращалась под политологические, преподавание политических наук в конце 80-х годов вообще зашло в тупик. Последующие два-три года для представителей политических наук были годами поисков и размышлений. И этому были объективные причины — политическая система независимого Узбекистана делала только первые шаги. Для осмысления сути ее формирования и развития была необходима методология политических исследований и научное прогнозирование политических процессов. Разработка пяти основных принципов перехода к рыночным отношениям, основополагающих принципов социально-политического развития, сформулированных Президентом И. А. Каримовым в начале 90-х годов, поддали политические науки на необходимую стартовую высоту. Данные принципы послужили методологической базой для возникновения новых политических исследований. Именно благодаря им с середины 90-х годов появились новые отрасли политических наук — философия политики, политическая социология, политическая психология, история и теория политических учений. Политические науки стали обязательными дисциплинами во всех вузах республики, открылись специализированные со-

временная политическая наука в Узбекистане — ровесница нашей независимости. Ее становление осуществлялось на основе осмысления социальной философии, истории, зарубежной политической мысли. Но надо признать и то, что в первые годы (да порой и сейчас) давал о себе знать "пламенный перепел" — "сметачник" и специалист по "научному коммунизму" превращалась под политологические, преподавание политических наук в конце 80-х годов вообще зашло в тупик.

Либерализация — составная часть демократических преобразований. Задачи либерализации всех сфер политической жизни общества, разработанные Президентом И. А. Каримовым, диктуют необходимость интенсификации политических исследований. Но чтобы их интенсифицировать, надо критически оценить то, что уже сделано. Политической науки. К сожалению, представители политических наук зачастую не только не в состоянии успешно прогнозировать, но и запаздывают в анализе уже совершившихся политических процессов. Формирование национальной школы специалистов политического анализа, политических обозревателей становится насущной задачей не только политической науки, но и политических наук. И социологии, истории, философии и т.д. А это, в свою очередь, требует подготовки высококвалифицированных специалистов-политологов. Создание факультета социально-политических наук при Национальном университете — лишь первый шаг. Необходимо также расширить квоту на подготовку политологов по линии фондов "Умид" и "Устоз", привлечь гранты различных международных организаций, наладить межвузовский обмен. Политические науки всегда развивались, исходя из реальной политической практики. Осмысление и анализ политического прошлого, настоящего и будущего составляет в упрощенном понимании предмет любой поли-

литической практики. На наш взгляд, в этом плане необходимо использовать не только имеющийся потенциал Академии государственного и общественного строительства при Президенте Республики Узбекистан, Университета мировой экономики и дипломатии, Института стратегических и межрегиональных исследований, Национального университета имени Улугбека, но и создать внебюджетные центры политических исследований, которые бы активизировали исследование политических процессов и институтов, политической культуры, идеологии национальной независимости. Это могли бы взять на себя политические партии, скажем, партия "Фидо-корпар". Большую роль может сыграть создание нового журнала "Сибет". Либерализация всех сфер политической жизни общества — чрезвычайно сложный, многогранный процесс. Ее успех будет связан с тем, насколько этапное расширение степеней свободы будет отражать реальное состояние социально-политических процессов, политическую культуру, политическую идеологию. Глубинные процессы в обще-

бильных социальных интересах. Поэтому стабилизация положения основных социальных слоев — предпринимателей, фермеров, интеллигенции и т.д. — представляет собой жизненно важный вопрос дальнейшего стабильного развития государства и общества. А для этого государство должно четко знать, сколько же ей тех, этих, других нужно, так как "переливы" социальных слоев одних социальных интересов во имя интереса "большинства" — еще один фактор дестабилизации общества, пусть даже самого демократического. Анализ, мониторинг конфликтности в обществе в целом, и конфликтности интересов в частности, профилактика конфликтов и на их основе разработка и реализация политики социального солидаризма — необходимое условие

человека. Понижение или чрезмерное повышение ее свидетельствует о тех или иных "сбоях" в организме. Вместе с тем в переходный период повышение политической активности — средство выхода из кризисного состояния, вышедшего следствием тоталитаризма. Низкая политическая активность — следствие социальной, экономической, политической, духовной неустойчивости. Высокая политическая активность, направленная не на слом, разрушение (ее может стимулировать и слабая, деструктивная политическая система), а на создание способствовать раскрытию потенциальных возможностей человека, служит его самореализации. Когда потребность в активном участии в политической жизни реализуется полностью, политическая активность входит в нормальное русло, синтезируется с экономической, духовной, познавательной активностью. Это — отличительная черта гражданского общества, где приоритетными выступают не вертикальные (ориентированные больше на вертикаль), а горизонтальные межличностные связи и отношения (ориентированные на стабилизацию обывденной жизни, ее продвижение). Поэтому развитие политической активности представляет собой эволюционный процесс, характеризующийся поэтапным изменением количественных параметров в качественных. Держать руку на их пульсе — задача политологов, социологов, всех тех, кто так или иначе действует в области политики.

Президент И.А.Каримов, формулируя задачи либерализации политической жизни общества, большое внимание придает владению технологиями управления социальными процессами. По мере усложнения процесса реформ, создание механизма оцен-

ки и анализа общественно-политической ситуации разработка передовых технологий управления общественно-политическими процессами становятся, по мнению Президента, приоритетными потребностями политического реформирования. Необходимо не только зримо представлять угрозы и вызовы, но прежде всего знать их внутренние корни, причины, просчитать их последствия, считает Президент. В этом плане разработка технологий управления общественно-политическими процессами должна стать краеугольным камнем деятельности различных центров политических исследований (кафедр, политических клубов или центров при партиях). Обеспечить координацию, согласованность, комплексность этой деятельности мог бы вновь созданный Центр политических технологий, который на общественных началах объединил бы специалистов Института стратегических и межрегиональных исследований, Академии государственного и общественного строительства, Национального центра "Ихтидор" Института мониторинга действующего законодательства, политиков, практиков, ученых из различных вузов страны. Большую роль могла бы сыграть создание независимого, неправительственного Фонда политических исследований со своим банком данных, научных разработок, своим печатным органом. И, конечно же, для решения выдвинутых Президентом задач либерализации политической жизни сейчас необходима научная, практическая активность тех, для кого занятия политикой — не хобби, а серьезная политическая потребность, интерес и цель.

Р. ЖУМАЕВ, доктор политических наук, профессор.

Программа Телевидения



ПОНЕДЕЛЬНИК, 28

6.30 «Ассалом, Узбекистон!» 8.00-8.40 «Талонинома» 8.40 «Узбекистан»... 18.40 «Спирит»... 20.00 «Спирит»...

19.00 «Дар»

19.00 «Дар» Информационная программа... 19.15 «ТВ-анонс»... 19.30 «Ваш любимый певец»...

20.25 «Табриклиймиз-кутайлимиз»

20.25 «Табриклиймиз-кутайлимиз» (продолжение)... 20.35 «Жан Кристофф»... 21.00 «Спирит»...

22.00 «Музыкальные минуты»

22.00 «Музыкальные минуты»... 22.05 «Музыкальные минуты»... 22.10 «Музыкальные минуты»...

23.00 «СНН. Мировые новости»

23.00 «СНН. Мировые новости» (англ.)... 23.05 «СНН. Мировые новости»... 23.10 «СНН. Мировые новости»...

23.15 «Музыкальные минуты»

23.15 «Музыкальные минуты»... 23.20 «Музыкальные минуты»... 23.25 «Музыкальные минуты»...

23.30 «СНН. Мировые новости»

23.30 «СНН. Мировые новости» (англ.)... 23.35 «СНН. Мировые новости»... 23.40 «СНН. Мировые новости»...

23.45 «Музыкальные минуты»

23.45 «Музыкальные минуты»... 23.50 «Музыкальные минуты»... 23.55 «Музыкальные минуты»...

24.00 «СНН. Мировые новости»

24.00 «СНН. Мировые новости» (англ.)... 24.05 «СНН. Мировые новости»... 24.10 «СНН. Мировые новости»...

24.15 «Музыкальные минуты»

24.15 «Музыкальные минуты»... 24.20 «Музыкальные минуты»... 24.25 «Музыкальные минуты»...

24.30 «СНН. Мировые новости»

24.30 «СНН. Мировые новости» (англ.)... 24.35 «СНН. Мировые новости»... 24.40 «СНН. Мировые новости»...

НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН
для всех жителей Узбекистана в преддверии праздников
8 Марта и Navruz вновь предлагает:
Вклад "8 Марта" — прием средств с 1 по 7 марта (сроком на 10 дней) 100% годовых
Вклад "Navruz" — прием средств с 9 по 20 марта (сроком на 30 дней) 70% годовых
одновременно информирует о повышении процентных ставок по вкладам в национальной валюте:
Вклад "Сумовая карточка" - 36% годовых, а с ежемесячной капитализацией не востребуемых процентов доход составит 42,6% годовых
Вклад "Таътил" (сроком на 3 месяца с автоматическим продлением договора по не востребуемым счетам) а также предлагает следующие виды срочных вкладов:
"Аксакал", "Мехрибон она" (сроком на 1 год) 25% годовых,
"Туена" (сроком на 2 года) 30% годовых,
"Сарпо" (сроком на 3 года) 31% годовых,
"Келажак" (сроком не менее 5 лет) 36% годовых
(по ставке refinansirovaniya ЦБ РУ),
40% годовых.
С 1 апреля 2000 года прекращается действие вклада "Нисо".
Национальный банк внешнеэкономической деятельности — гарантия прибыли и сохранности ваших капиталов.

Дополнительную информацию вы можете получить по телефонам (998 71) 137-62-83, 137-62-80 или в любом отделении и филиале Национального банка ВЭД Республики Узбекистан.



УЗБЕКСКИЙ ФИЛЬМ НА БЕРЛИНСКОМ КИНОФЕСТИВАЛЕ

На днях в Берлине завершился международный кинофестиваль «Берлинале-2000», в конкурсной программе которого при содействии оргкомитета берлинского кинофестиваля и нашего посольства участвовала кинолента узбекских кинематографистов «Оратор».

Эта картина молодого узбекского кинорежиссера Юсуфа Развокова, удостоенная в прошлом году главного приза московского кинофестиваля стран СНГ и Прибалтики, по праву имела огромный успех и на берлинском фестивале, получив широкое признание не только профессионального жюри, но и многочисленной аудитории любителей кино. В фильме показаны восхождения простого арбака Исхандара до искусного агитатора, вхождение советского периода в быт узбекского народа, трагические сюжеты ошибок тоталитарного режима. Оригинальный замысел фильма, повествующего о недавнем историческом прошлом Узбекистана, позволил кинорежиссеру создать картину с особой стилистикой, не похожей ни на европейское, ни на азиатское кино, что и определило успех картины на фестивале, отметила одна из ведущих немецких газет «Берлинер цайтунг».

Почти десять дней фестиваль, проходивший в самом сердце нового Берлина — на Постдамер Крайслер, в помещении выставочного комплекса «Даймлер Крайслер» и «Сони», стал своеобразным центром встреч кинематографистов более чем из 60 стран мира, которые привезли сюда свои лучшие фильмы последних лет. Гостями фестиваля стали известные актеры современного кино. Уместно отметить, что нынешний традиционный фестиваль «Берлинале» проводился особенно торжественно, так как был юбилейным. Впервые проведенный в 1950 году, фестиваль испытал на себе все исторические коллизии последних 50 лет Германии. Как отметил член отборочной комиссии по проектам стран Центральной и Восточной Европы Хайнц Шегель, участие фильма «Оратор» в берлинском фестивале, работа талантливого актера Баходира Одилова свидетельствуют о достойном представлении сегодняшнего узбекского кино на международной арене.

Шухрат ЯКУБОВ. ИА «Жахон». Берлин.



Культура и экология ВОЗВРАЩЕНИЕ К ИСТОКАМ

В нашей республике по приглашению Ассоциации корейских культурных центров Узбекистана, ташкентского городского корейского общества «Возрождение» и газеты «Коре сингун» гостит художественный коллектив из Южной Кореи.

Более двухсот артистов и музыкантов, прилетевших на узбекистанскую землю, составляют лишь часть того огромного коллектива, который у себя на родине посредством искусства занимается возрождением окружающей среды. Общество «Возрождение южнокорейской деревни» ратует за ведение экологически чистого сельского хозяйства без применения химических удобрений, селитры. С тем, чтобы будущим поколениям в наследство оставить богатые, плодородные земли. Но в первую очередь землю необходимо любить. Любить все, что с ней связано, понимать обычаи, традиции предков-земледельцев, передающиеся через музыку, танцы, песни. Ибо, как сказал президент общества «Возрождение южнокорейской деревни» И Гван Гир, оздоровление среды должно идти через оздоровление души, сознания.

Следуя этому принципу, художественный коллектив общества старается при помощи фольклора возродить в душах людей любовь к земле, уважительное к ней отношение. С этой целью устраиваются многочисленные концерты, фестивали. Причем география выступлений не ограничивается лишь Южной Кореей. Интерес к национальным видам искусства велик всегда. Потому, налаживая контакты с корейскими диаспорами за рубежом, артисты выезжают на гастроли в другие государства. Представляя традиционные танцы, народную музыку, коллектив знакомится и с культурой народов этих стран, что способствует укреплению дружеских связей.

В гастрольной программе коллектива в Узбекистане пять концертов: в Ташкенте, Гулистане, Самарканде. Подчеркивая их отличительную особенность, И Гван Гир отметил, что Узбекистан является своеобразной исторической вехой — впервые за период существования коллектива он дает концерты за рубежом в таком значительном составе. И в свою очередь, в Узбекистане впервые выступает столь большой коллектив.

Ольга ЛИСИЦКАЯ, наш корр.



СОХРАНИТЬ БОГАТОЕ НАСЛЕДИЕ

Еще более напряженными стали будни сотрудников Государственной библиотеки имени А. Навои. Поприбавив им работы грант, который, как уже сообщалось в нашей газете, был недавно вручен от имени правительства Соединенных Штатов Америки.

Узбекистан по-настоящему богат, только к числу раритетов специалисты относят более 250 тысяч единиц хранения. Понятно, что от времени их состояние не становится лучше, и это являлось предметом постоянной тревоги библиофилов. Теперь же, когда стало возможным еще и делать микрофотокопии бесценных оригиналов, есть уверенность, что к ним смогут обратиться не только сегодняшние, но и будущие поколения читателей. — В республике проводится большая работа по сохранению культурного и исторического наследия, — сказал директор Государственной библиотеки им. А. Навои А. Умаров. — И грант, переданный правительством США через посольство этой страны в Узбекистане, мы рассматриваем как высокую оценку такой деятельности.

Елена СТЕПАНОВИЧ, наш корр.

Нужно сказать, что нашими специалистами ведется немалая работа по внедрению новых технологий в деятельность книгохранилища. С этой целью был создан отдел автоматизации, определена стратегия перевода редких изданий в электронную форму, а также подготовлен перечень тех единиц хранения, что обретут ее в первую очередь. Это такие раритеты, как «Туркестанский сборник», ряд наиболее древних литографий и рукописей. Работа эта объемная и достаточно сложная, она займет немало времени и потребует привлечения многих специалистов, но это лишь заставляет нас сконцентрировать на ней свое внимание, сделать все, чтобы сохранить богатейшее наследие.

Елена СТЕПАНОВИЧ, наш корр.

Окно в природу БЕЗВИННЫЙ ЯГНЯТИК

В горах Нуратинского хребта, на заповедной территории, в гнезде бородача появились первые яйца. Эту птицу еще называют ягнятиком, хотя она и не греет воробьями маленьких барашков. Конечно, крупнейший ястреб (бородач) входит в семейство ястребиных мог бы запросить тощую овечку, а тем более ягненка. Увы! Вреда от ягнятника уже давно нет, он стал настолько редким, что занесен в Красную книгу не только нашего государства, но и Международного союза охраны природы.

Самые высокие вершины Западного Тянь-Шаня, глубокие ущелья Гуралашая, Мозарся, Туркестанского, Угамского, Мальгузарского хребтов, горы Угам-Чаткальского национального парка — вот неполный список обитания пернатого великана. К месту сказать, он самый большой пернатый хищник в зоне Тянь-Шаня. Размах его крыльев достигает трех метров, но наиболее часто встречаются особи с размахом в 270 сантиметров.

Одна из причин катастрофического сокращения численности красивая-гиганта в том, что из-за неведомости охотники и чабаны считают, что он таскает ягнят. Орнитологи достаточно точно исследовали рацион питания бородача и давно пришли к выводу, что этот хищник больше питается павшими животными, обитающими в горах. Около его гнезда и в нем остаются зайцы, лисы, части костей, куски старых шкур. Словом, он больше друг, чем враг, так как является санитаром наших горных экосистем. Как пишет академик Т. Закидов, ягнятник питается биологическими отходами животных, павшими копытными — козулями, кабарнами, горными козлами и очень-очень редко... ягнятами.

Вторая причина исчезновения бородача — преступное перелов природы и потوماми, глупое озорство браконьеров, считающих за «доблесть» добыть крупную птицу. Подстрелив ее, хвастаются своей меткостью и, выдернув пару крупных рулевых перьев в качестве трофея, выбрасывают недавно еще парившего в небо гордого красавца.

Афанасий ЛЕСНЯК, доцент, эколог.

ПОГОДА НОВОГО ДНЯ

Сегодня по всей территории Узбекистана ожидается небольшая, по Каракалпастану и Хорезмской области переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 7—12 метров в секунду.

мской области 11—16 градусов тепла; по Бухарской и Навоийской областям — 16—21 тепла; по Кашкардаринской и Сурхандаринской областям — 17—22 тепла; по областям Ферганской долины, Андижанской, Ферганской и Наманганской — 12—17 тепла; по Ташкентской, Сырдаринской, Джизакской и Самаркандской областям — 15—20 тепла; по горным районам Узбекистана — 7—12 тепла. В столице республики небольшая облачность, без осадков. Ветер восточный, 3—8 метров в секунду. Температура воздуха — 17—19 тепла. Атмосферное давление будет падать, относительная влажность воздуха уменьшится. *** Внимание! В течение периода с 25 февраля по 10 марта неблагоприятные в геомагнитном отношении дни ожидаются 25, 26 февраля, 3, 4, 5, 6, 9 и 10 марта.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Национальная холдинговая компания «Узбекнефтегаз» объявляет конкурсный набор на курсы переподготовки специалистов эксплуатационного персонала для работы в дальнейшем на Шуртанском газохимическом комплексе по производству полиэтилена, возводимом совместно с Консорциумом иностранных фирм во главе АББ Лумус Глобал (США), по следующим специальностям:

- инженер-химик-технолог
инженер-технолог по переработке нефти и газа
инженер-механик по химическим и нефтегазоперерабатывающим производствам
химик-аналитик
лаборант химического анализа
техник-технолог по химической технологии и нефтегазопереработке
специалисты по измерительным приборам
специалисты по обеспечению энергоресурсами
операторы технологических установок.

Лица, прошедшие собеседование, зачисляются в штат, и для них организуются специальные курсы в течение года на базе межотраслевого учебно-курсового комбината в городе Карши. Лица, успешно прошедшие заключительное тестирование, направляются на стажировку на аналогичные предприятия за рубежом.

Информационные слушатели обеспечиваются общежитием. Телефоны для справок: в г.Ташкенте: 136-15-87; 132-05-27; 137-63-28; 35-89-50 в г. Фергане: 27-28-09 в г. Бухаре: 223-23-05, 223-96-34 в г. Карши: 4-49-38, 4-52-91-коммутатор (1-78; 1-25).

Национальная холдинговая компания «Узбекнефтегаз» 2586

ТЕАТР — КОЛЫБЕЛЬ ДУХОВНОСТИ

Андижанское областное отделение центра «Духовность и просветительство» совместно с областным отделением объединения «Узбектеатр» проводит многомесячный театральный марафон под названием «Театр — колыбель духовности». Согласно программе марафона в течение 6 месяцев жители нашей области познакомятся с лучшими сценическими произведениями театров имени Ахунбабаева и Бакирова. Зрителям будут показаны драмы «Возрождение Алломыша», «Усмон Азим», «Чулпон», «Лайли и Мажнун», «Последнее слово», трагедия-фантазматическая «Законные стихи», музыкальная комедия «Дил ва гул» и другие.

Пулат ХАМДАМ.

Институт Открытое Общество-Узбекистан

Программа «Восток-Восток» осуществляется в сети Институтов «Открытое Общество» в странах Восточной, Центральной Европы и Центральной Азии. Она содействует формированию открытого гражданского общества, способствует установлению диалога и сотрудничества в решении общих проблем в различных областях современной жизни региона. Проекты программы позволяют странам региона в сложный период трансформации общества поддерживать творческие контакты и обмениваться опытом.

Основные формы реализации программы — семинары, рабочие встречи, информационные обмены, летние школы, обучающие мероприятия. В 2000 году программа «Восток-Восток» объявляет конкурс проектов для неправительственных организаций и государственных учреждений по следующим основным направлениям:

- социально-экономические проблемы
права человека
экология
здравоохранение
национальные меньшинства
совершенствование избирательной системы
общественное самоуправление
законы и общественная администрация
средства массовой информации
неправительственные организации
гендерные исследования
информационные системы (библиотека, Интернет и т.д.)

Предлагаемый проект должен содержать: название организации, адрес, контактный телефон, факс, e-mail; имена ответственных лиц и сведения о них; описание проекта (цели, задачи, программа, дискуссионные темы, ожидаемые результаты, перспективы развития проекта) контингент участников время и место проведения мероприятия бюджет мероприятия.

Проекты, составленные на русском языке и с версией на английском языке, представляются в виде текстовой распечатки и электронной версии (на дискете). Проекты не рецензируются и не возвращаются.

Проекты, утвержденные Экспертным комитетом, будут рассылаться по сети фондов для привлечения к участию в мероприятиях зарубежных специалистов.

Программа финансирует расходы на проживание, питание и транспортные перемещения участников (в пределах республики). Гонорары и заработная плата не выплачиваются.

Сроки подачи проектов на участие в конкурсе — до 22 марта 2000 года. За дополнительной информацией обращайтесь по адресу:

Ташкент-31, ул.Зарбог,31. Институт Открытое Общество-Узбекистан, тел./факс: (9987) 120 68 54; 152 27 41; (998 712) 56 55 69; 56 54 53; 56 53 84; e-mail: aleks@osi.freenet.uz Координатор программы — Александр Джумаев.

Advertisement for Uztrak National Provider. Features: 6 years on market, telecommunication, internet access, Dial-Up ON-LINE, Electronic mail, all for \$1 up to March. Includes registration fee and 20% discount. Contact numbers: 144 82 88, 144 82 87.

Advertisement for Narodnoe Slovo newspaper. Headline: ХАЛҚ СУЗИ. Includes registration info: Reg. No 0002, Index 64610, Order G-105, Volume 2, 4 pages, offset printing, A-2 format.

Advertisement for the Council of the Republic of Uzbekistan and the Cabinet of Ministers. Headline: УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан. Includes contact info: Reg. No 0002, Index 64610, Order G-105, Volume 2, 4 pages, offset printing, A-2 format.

Advertisement for the Main Editor Abbasxon Usmanov. Includes contact info: Phone 133-67-55, Fax 136-09-67, Secretary 133-42-35, Ad 136-09-25.

Advertisement for the Editorial Department. Includes contact info: Phone 133-48-04, Fax 133-57-98, Ad 133-38-01, 133-95-01.

Advertisement for the address: 700000, Tashkent, GSP, ul. Matbutchilar, 32. Includes contact info: Deputy Editor M. EGOROV, Editor E. STEPANOVICH, Senior Editor L. LEBEDEVA.